

# Zpravodaj obce Bystrovany

Vydává obecní úřad v Bystrovanech

číslo 4

srpen 1995

## Vážení občané,

v souvislosti s blížícím se výročím založení školy v naší obci jsme se rozhodli vás seznámit s historií a problematikou školní výuky našich dětí. Z tohoto důvodu otevíráme v tomto čísle novou rubriku "Ze školní kroniky", která by Vás v průběhu několika čísel měla seznámit se vznikem a historií naší školy. Tento seriál by mohl vyvrcholit uvažovanými oslavami tohoto výročí.

V současné době se problematika školy v naší obci otevírá i z jiného důvodu. Jak možná víte byla budova školy vrácena naší obci, a využita pronájmem soukromé firmě. Tento pronájem byl v současné době ukončen a otevřít se otázka, jakým způsobem tuto budovu využít. Samozřejmě je možno pokračovat dalším pronájmem jiné firmě. Jako nejpřirozenějším způsobem využití se ale jeví účel, ke kterému byla stvořena, a to je základní škola pro nižší ročníky.

Proto bychom Vám chtěli také nastínit problematiku obnovení této školy, otevřít takovou diskuzi, v které byste se mohli pomocí připomínek Obecnímu úřadu či na veřejných zasedání vyjadřovat. Obnovení školy se školní družinou je závislé na počtu dětí, které by tuto školu navštěvovaly. Tento počet v naší malé obci není vysoký, v nejbližších letech to bude v průměru 7 školáků na jeden ročník. a může být samozřejmě ještě snížen vůlí rodičů umístit děti do jiných škol, kteří jsou toho názoru, že v tak malé škole nedostanou jejich děti dostatečně kvalitní znalosti. Na druhé straně jistě stojí za zvážení cestování těch nejmenších, prvňáčků a druháčků hromadnou dopravou do města, kde je v dnešní uspěchané době čeká tolik nebezpečí.

Váš starosta

## Významná životní jubilea

V měsíci červenci a srpnu se dožívají životního jubilea naši spoluobčané

**94 let** se 11.8. dožívá paní Marie Orlová

**75 let** paní Folková Anna

**70 let** pan Krejčí František

**50 let** společného života oslavili  
14.července manželé Zdeňka a Miroslav  
Kasalovi

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme a přeje hodně štěstí a zdraví do dalších let.

## Veřejné osvětlení obce

Jak jste si vážení občané všimli, obec Bystrovany nechala provést komplexní opravu veřejného osvětlení v obci. Tato oprava byla provedena značným nákladem. Byla vyměněna stará nevyhovující svítidla za nové, s menší spotřebou el. energie. Také byly nově natřeny všechny stojany. Jenže sotva jsme proplatili konečnou fakturu, během tří dnů jsem zjistil při procházení obcí, že nějaký dobrodinec rozbil a odcizil asi z devíti sloupů kryty el. zařízení. Nehledě k tomu, že byla způsobena dosti velká škoda na obecním majetku, ale také byla tímto přímo ohrožena bezpečnost občanů. Je s podivem, že nikdo si nepovšiml "práce" těchto výtečníků, protože muselo být použito násilí při vylamování těchto krytů. Obecní úřad by přivítal, kdyby si spoluobčané více všimaly dění v obci, a tím pomáhaly chránit společný majetek.

## Oznámení obecního úřadu

### Poděkování

Kulturní komise při Obecním úřadě v Bystrovanech děkuje všem složkám, které se zapojili na organizaci dětského dne. Dále pak děkuje všem, kteří přispěli jak finanční, věcnou či organizační pomocí. Zvláště děkuje panu Václavu Juráňovi, který svými výrobky přispěl do tomboly.

### Veřejná schůze

Obecní úřad v Bystrovanech zve všechny občany na veřejnou schůzi obecního zastupitelstva, která se koná dne 5.září v 19.00 v hospodě U Sklenářů.

## Ze školní kroniky

V roce 1866 se zrodila v hlavách tehdejších radních naší obce myšlenka zřídit v naší obci národní školu. Myšlenka tehdy dosti odvážná, neboť naše obec čítala 360 obyvatel. Avšak nesnáze svých dětí při přespolním navštěvování školy ve Velké Bystřici, zvláště pak v zimních měsících, byl dostatečným motivem k vybudování vlastní školní budovy. Za jeden a půl roku si bystrovanskí obyvatelé spojenými silami vystavěli jednopatrovou budovu. V přízemí byl byt učitele a nahore pak jedna velká třída pro výuku a jedna menší místnost pro obecní porady.

Školní budova byla slavnostně otevřena dne 22. října 1871 za krásného slunného počasí. Po odpoledních bohoslužbách vydal se velký zástup veden velebným panem farářem velkobystřickým Josefem Hájkem na místo svěcení od sv. Kříže Bystrovanského. O půl čtvrté hodině odpolední začalo slavnostní otevření školní budovy, které mělo ráz církevního obřadu, při kterém byla škola vysvěcena. Slavnosti se kromě občanů bystrovanských zúčastnili jako hosté představitelé a učitelé okolních obcí Velké Bystřice, Bukovan, Holice a Droždina. Po slavnosti byli tito hosté pozváni k malému banketu, který pro ně vystrojili bystrovanskí občané v domě pana starosty. Večer pak ještě se konala beseda ve prospěch školní knihovny, na které bylo získáno na její zřízení 10 zlatých r.č.

Náklad na zřízení školy byl uhrazen hlavně z obecní pokladny. Obec hradila práci řemeslníků a stavební materiál. Pololánici a zahradníci obstarávali dovoz materiálu a ruční práce.

### Stavba malé vodní elektrárny

V naší obci již delší dobu pracuje malá vodní elektrárna umístěná na mlýnském náhonu poblíž hřiště. V letošním roce se její současní majitelé, pan Vochta a Dymáček, rozhodli tuto elektrárnu rozšířit. Toto rozšíření by mělo zajistit lepší využití protékající vody při současném zajištění většího průtoku vody náhonem od elektrárny k dolnímu splavu. Tento průtok by měl být min. 90 l za min. oproti původním 60 l za min. Stavba nové elektrárny v současné době probíhá a s tím je spojeno přechodné zastavení průtoku vody náhonem. Průtok vody by měl být obnoven do poloviny září. V průběhu stavby bude ještě přechodně přerušena cesta ke hřišti výkopem nového kanálu pro odpadní vodu. Průchodnost bude zajištěna přemostěním. Stavba vlastní elektrárny včetně terénních úprav kolem cesty k hřišti by měla být dokončena do konce roku.

V době zřízení školy byl starostou obce pan Leopold Hořínek, radními pak pan František Švestka a pan Hynek Smékal. Místní školní rada byla ustanovena takto: předseda pan Leopold Hořínek, ostatní členové byli pan František Blatník, řídící učitel a pan František Švestka č. 9.

Školní rok 1870-71. Obecní škola v Bystrovanech začala svou existenci zahájením školního roku 1870/71 dne 13. října slavnostní mší Ducha Svatého. Jelikož v té době nebyla ještě dostavěna budova školy vyučovalo se v domě starosty pana L. Hořínka na čísle 25. Školou začalo navštěvovat 54 žáků. Učitelem byl ustaven pan František Josef Blatník, původem z Troubelic na Moravě, který sem přišel ze školy ve Velké Bystřici. Činnost během školního roku:

4. listopadu slavnostní mše ve velkobystřickém chrámu v den úmrtí Karla Boromejského.

6. července zevrubná inspekce panem c. k. okresním školním inspektorem.

12. července výlet do lošovského mlýnka.

14. července závěrečná zkouška za přítomnosti místní školní rady.

### Soutěž o nejhezčí okolí domu

V květnovém zpravodaji jsme vyhlásili soutěž. Přešlo léto a je tu vyhodnocení. Vyhodnotit, to nejhezčí okolí je velice těžké a vždy je zde nějaké subjektivní hledisko, se kterým nemusí druhý souhlasit. V obci je mnoho upravených objektů i celých částí, ale vždy je někde objekt, který dojem upravené ulice pokazí. U mnoha opravovaných objektů se ztratí elán z budování stavby u hranice vlastního pozemku a v jeho okolí zůstane nepořádek ze stavby.

Při hodnocení se přihlíželo nejen k úpravě pozemku viditelného z veřejné komunikace, ale i nejbližšího okolí. Na první místo byl navržen pozemek na ulici Droždínské 12, na druhé místo pozemek Blažičkova 13 a na třetí místo společně Makarenkova 11 a 13. Pochvala přísluší mnoha dalším, kteří se o své okolí pečlivě starají a přispívají k hezkému vzhledu obce.

Také je několik míst, které nám okrasu určitě nedělají. Velice zanedbaný objekt v ulici Na čtvrtkách 9, hromady stavebního materiálu v ulici Budovcově, i když na pozemku majitelů je prostoru dostatek, hromady sutiny u domu při výjezdu z obce na železniční nadjezd a některé velice zanedbané pozemky a objekty v prostoru bývalé cihelny.